



9月29日,与会领导和嘉宾共同启动“博山陶琉艺术季·2020博山琉璃双年展”。

“博山陶琉艺术季· 2020博山琉璃双年展”开幕 文化赋能：博山文旅 正变身“绩优股”

淄博9月29日讯 “世界琉璃看中国,中国琉璃看博山。”今天,一场代表中国琉璃艺术顶尖水准的文化盛会——“博山陶琉艺术季·2020博山琉璃双年展”在淄博市博山区开幕。以挖掘传承千年陶琉文化赋能城市发展,博山正一步步将文旅“潜力股”变成“绩优股”。

博山是中国陶琉文化的重要发祥地,是中国琉璃四大官窑和五大陶都之一,是科技史学界公认的“明清时代琉璃制造中心”,琉璃已成为博山重要的文化传承、历史积淀和城市名片。博山城区山头街道辖区内的陶琉古镇,是这一产业的集大成者,最繁荣的时候,古镇占地面积达200余亩,窑窑多达170余座,至今古镇及其周边还留有13座古窑窑、300多座明清和民国时期的古民居,陶琉企业100余家。

当天的开幕式在全新打造的陶琉古镇举行。这是博山区与厦门朗乡投资有限公司联手,依托原有的陶琉古镇及周边陶琉工业遗存,根据修旧如旧的原则打造的一处具有地方特色的文旅度假及产业小镇。新建成的陶琉古镇不仅有民间地方艺术品收藏博物馆群、大专艺术院校实习培训基地、以陶琉文化为主题的少年儿童艺术教育研学基地和艺术家聚集群落,还有陶琉精品展示、交易市场、美食街区,以及度假酒店、民宿等配套设施,千年古镇由此被赋予全新服务功能。

此次琉璃双年展以“传统

艺术产业与城市发展”为主题,举行传统艺术产业与城市发展高峰论坛、博山文旅(合伙人)中秋夜话、陶琉大师精品展、陶琉技艺现场展演、新锐青年陶琉文化创意集市、日用玻璃展销周、古窑传统村落文化之旅、“图说老颜神”博山老图片展、惠民演出等十大活动。

选择陶琉古镇作为2020博山琉璃双年展的活动地点,不仅打造了陶琉艺术与产业体验、融合、交流的平台,满足了传统与现代碰撞的需求,也凸显了博山发展文化旅游的信心和决心。开幕式前王孝诚等8位博山籍国家级陶琉大师代表走上红毯盛装入场,开幕式上,厦门朗乡投资有限公司董事长李亚明发布的包括陶琉行业青年人才扶持计划、伴手礼开发联盟计划、城市公共空间陶琉景观艺术联盟计划在内的一系列陶琉古镇产业发展计划,更让人们人们对博山陶琉产业的未来充满了憧憬和信心。

近年来,博山区以时不我待、比学赶超的紧迫感和危机感,把文化旅游作为提升城市品质、增强发展活力的重中之重,着力把博山文旅“潜力股”变成“绩优股”,并在这个过程中展现了令人惊叹的“博山速度”和“博山服务”。通过深入实施文化赋能行动,广泛开展“文化+”“旅游+”“文化和旅游+”,串珠成链,着力打造与世界对话的陶瓷琉璃IP、辐射全国的红色旅游IP、讲述历史的齐长城文化IP、走向未来的工业旅游

IP、绿水青山的乡村振兴IP、征服味蕾的特色美食IP、红叶柿岩理想村、三水源生态旅游度假区、九龙峪山地琉璃公园等一批高品质文旅项目已经初具规模,中国国家地理首个营地落户博山,陶琉产品先后登上“一带一路”高峰论坛、上合组织峰会等国际高端舞台,被作为国礼赠送国外元首。“希望能有更多合伙人加入到博山文旅融合发展中来。”博山区委书记刘忠远说:“让博山的文旅资源‘旺’起来,让博山的文旅品牌‘靓’起来,让博山的文旅环境‘优’起来。”

“举办陶琉艺术季·2020博山琉璃双年展是做大做强博山文旅融合发展的重要切入点,对加快博山新旧动能转换和高质量发展具有重要意义。希望博山区以此活动为契机,创新思路,乘势而上,进一步发挥琉璃产业优势,创新文旅融合方式,把巨大的文化资源优势转变为品牌优势、发展优势和竞争优势,为推动淄博文化‘活’起来、淄博旅游‘火’起来,打造文旅‘绩优股’,开创全市高质量发展新局面做出更大贡献。”淄博市委常委、宣传部部长毕荣青说。

大众日报淄博融媒体中心记者 张继才 蒲法奇 宫瑞瑞 通讯员 陈颖



扫描微信
二维码,查看
现场视频



展区内精美展品《镌刻鸡油黄鼻烟壶》。



陶琉技艺现场展演。



展区内的精美展品。

让日用玻璃 走进千家万户

共享品质生活
——日用玻璃展销周正式启动

淄博9月29日讯 9月29日下午,共享品质生活——日用玻璃展销周活动在风景如画的博山区如月湖广场开幕。此次活动以“让日用玻璃走进千家万户——博山日用玻璃的‘广交会’”为主题,活动将一直持续到10月7日。

博山区玻璃产业从1975年八陡玻璃厂建厂发展至今,已历经四十余年的历史。从普通的瓶瓶罐罐到现如今的高档耐热日用玻璃,从自产自销的小作坊到出口创汇的大企业,博山的玻璃企业、玻璃行业正逐步走向属于自己的辉煌。

中国日用玻璃协会理事长郑舞虹对博山玻璃产业的发展给予了充

分肯定,她表示,作为中国日用玻璃和琉璃工艺品出口基地,结合博山区得天独厚的旅游资源,定能实现艺术品产业与文旅产业的有机融合,进一步促进博山经济的整体发展。

仪式上,郑舞虹与山东省轻工业联合会常务副会长兼秘书长王建全、山东省日用硅酸盐工业协会会长王均光、山东省工艺美术协会秘书长张春华、淄博陶琉轻纺产业发展中心副主任李雷、博山区政协主席刘承志共同触摸启动球,启动“共享品质生活——日用玻璃展销周”活动。

大众日报淄博融媒体中心记者 蒲法奇 宫瑞瑞 通讯员 陈颖